BIOLOGICKA OLYMPIADA —59. roénik — §kolsky rok 2024/2025

Okresné kolo — Kategoria C
8.—9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3.- 4. ro¢nik gymnézia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka cast’

Pokyny pre okresnti komisiu BiO

e  Kazdy sutaZiaci potrebuje:20ml 2,5% roztokov sacharidov v Erlenmayerovych bankéch (roztok A — glukéza, roztok B —
sacharéza, roztok C — 3krob), 3 baldniky, % kocky droZdia (cca 20g), 5 ml kvasinkovej suspenzie K s deliacimi sa
bunkami (v skimavke alebo mensej nadobke), kvapkadlo alebo pipetu, podlozné a krycie sklicka, mikroskop (s
minimalnym celkovym zvacsenim 100x — objektiv x okular)

e Pred praktikom pripravte 2,5% (2,5 g na 100 ml vody) roztok glukézy (oznacte A), sacharézy (oznacte B)
a rozpustného $krobu (oznaéte C) — pripravte si mnoZstvo podla po¢tu sutaZiacich, na jedného potrebujete 20ml. Ak
neméte k dispozicii chemikalie, odpori¢ame pouzit produkty dostupné v supermarkete/lekarni: glukéza — pouzite
hroznovy cukor bez prichuti (napr. Glukopur) — pre vsetkych sutaZiacich bude stacit aj mensie balenie - 250 g;
sachardza — pouzite akykolvek neochuteny stolovy cukor; Skrob — pouzite akykolvek kukuriény/zemiakovy Skrob,
pravdepodobne sa vo vode Uplne nerozpusti, ale vysledok tym nebude ovplyvneny. Ak nebudete mat dostatok
Erlenmayerovych baniek (3 pre kazdého sutaZiaceho), mozete pre tuto Cast sutaziacich rozdelit do skupin, kedze
v tejto Casti pozostava prakticka cast len z vloZenia drozdia do banky, nasadeni baldnika a naslednom pozorovani.
Mikroskopovanie uZ budu robit kaZdy samostatne. Ak nemate ind moZnost, je méiné pouZit klasicku kadi¢ku, na
ktori nasadia sutaZiaci igelitovy sacok bez vzduchu, ktory néasledne upevnia gumickou (v pripade, ak zvolite tento
postup, urdite si predom overte, ¢i gumicky zabezpedia dostatoénu tesnost.Zaroven je potrebné na zaciatku praktickej
Casti sutaziacim ukazat ako upevnit sdok na kadicku, tak aby v iom na zadiatku pokusu nebol vzduch, kedze to
nemaju v popise praktickej Casti). Na stol pripravte kazdému Studentovi aspon polovicu kocky droZdia zo
supermarketu (skontrolujte datum spotreby a kipte Cerstvé aktivne droZdie).45-60 minut pred praktikom rozdrobte
dve kocky drozdia do 100 ml roztoku A atesne pred zacdiatkom praktika rozdeltedo kaditiek alebo skimaviek
oznacenych pismenom K tak, aby kazdy student mal k dispozicii asponn 5 ml kvasinkovej suspenzie, prip. moZete
prichystat suspenziu aj pre skupinu 4-5 studentov.

e Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 90 minat. Na praktickd ¢ast odporiéame vymedzit 45 minut,
na teoreticku ¢ast 45 minut.

e  SutaZiacich je moiné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovévat praktickd ¢ast a druha teoretickd &ast.
Potom sa skupiny vymenia.

e  Za nespravne oznacenie odpovede sa vtomto kole body nestrhavaju. V pripade, ak by sa Ziak jednoznacne snazil
obist systém hodnotenia pausalnym krazkovanim v3etkych mozZnosti, méZe po zvaZeni okresna komisia strhnat body
za takéto ulohy (najmé v Glohach, kde je v zadani uvedené, Ze ma sutaZiaci vybrat iba jednu mozZnost — tlohy 3, 5, 12,
14 v teoretickej Casti alebo Uloha 2 v praktickej Casti, kde by Ziak oznadil vSetky moznosti).

o Ulohy su pripravené aj na moinost &ierno-bielej tlace, aviak vzhladom na lepsiu prehladnost grafov je ideélnejsia
farebna tlac.

e Ak mate zaujem podelit sa s nami o spatnu vazbu k tomuto kolu biologickej olympiddy, méZete svoje pripomienky,
postrehy a navrhy poslat na e-mailovi adresu olympiadabio@gmail.com
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Uloha

Spravne rieSenia tiloh

Pocet bodov

PRAKTICKA CAST - TEMA: BIOLOGIA KVASINIEK

1) + body:
Nakres:
Dostatoc¢na vel'kost’
nékresu 1b
Zviacsenie 1b
Deliacia bunka 1b
Nedeliaca bunka 1b
Pucik 1b
Korekcie:
Nakres
Nékres je dostato¢ne velky/viditelny (1b), uvadzaju zvicsenie (1b) nezodpoveda
Zakreslia deliacu bunku (1b), zakreslia nedeliacu bunku (1b), zakreslia pucik | realite
(1b) 0Ob za celu ulohu
, , , . . . o Zakreslia Struktury,
V pripade, ak nakres nezodpoveda realite (kreslia bunky trojuholnikovitého, kti) réerslileajse mo;fg
kosostvorcového tvaru) za celu ulohu pridelte Ob pozorovat
Ak zakreslia Struktiry, ktoré nie je moZné pozorovat technikou svetelnej | 14 podov
mikroskopie (napr. mitochondrie alebo jadro), pridelte len poloviény pocet
ziskanych bodov (teda max. 2,5 b za celu ulohu)
Spolu: 5Sbodov
2) Huby Rastlinv Zivofichy + body:
Jadro X X X
Chioroplast X Za kazdu spravnu
Mitochondria X X X odpoved’ 0,5b
Bunkova stena X X
Cytoplazmaticka X X X
membrina
Pridel'te 0,5 b za kazdu spravnu odpoved’ (spolu 6b)
Spolu: 6body
3) Pravdive Nepravdive + body:
Pucanie je typ pohlavného rozmnoZovania. X
Pri puani vznikd dcérska bunka, ktord je geneticky identickd | X Za spravnu
s materskou bunkou. )
odpoved 1b
Pridel'te 1 b zakazdu spravnu odpoved’ (spolu 2b)
Spolu: 2body
4) Pri vysoke) teplote dochadza k porudeniu Struktur a naslednej smrti kvasinkovej | X + body:
bunky. .
Pri vysokej teplote dochadza k rozkladu cukru a kvasinky ho nemézu vyuzit ako Za spravnu
zdroj energie. odpoved’ 3b
Pri vysokej teplote dochadza k intenzivnemu deleniu buniek. Kvasinky richlo
vyéerpaji zdroj energie a nemézu d'alej puéat’.
Pridel'te 3 b za spravnu odpoved’ (spolu 3b)
Spolu:  3bodov




5)

Nafiikol sa balonik?

+ body:

A —roztok glukézy Ano Za kazda spravnu
B —roztok sacharozy Ano odpoved’ 1b
C —roztok skrobu Nie
Pridel'te 1 b za kazdu spravnu odpoved’ (spolu 3b)
Spolu: 3body
6.) + body:
§ Pravdivé Nepravdive L A
Kvasinka pivna dokaze vyuzit glukozu ako zdroj energie. X Za kazdl spravnu
Kvasinka pivna dokaze vyu¥it sacharézu ako zdroj energie. X odpoved’ 2b
Kvasinka pivna dokaZe vyu#it ikrob ako zdroj energie. X
Pridel'te 2 b za kazdu spravnu odpoved’ (spolu 6b)
Spolu: 6body
7) + body:
Ewvasinky vyuzivali cukor ako zdroj energie, prebichala fermenticia a balénik sa Y1, ,
naplnil etanolovymi vyparmi. Za kazdl spravnu
Kvasinky vyuzivali cukor ako zdroj energie, prebichala fermentacia a balonik sa odpoved’ 2b
naplnil kyslikom.
Ewvasinky vyu#ivali cukor ako zdroj energie, prebichala fermenticia a balénik sa | X
naplnil oxidom uhliéitym.
Pridel’te 2 b spravnu odpoved’ (spolu 2b)
Spolu: 2 body
8) + body:
WV slindch je vysokd koncentricia jednoduchych cukrov (glukézy a fruktézy).
WV slinach sa nachidzaji enzimy, ktoré doka#u stiepit’ krob na jednoduchsie | X Za kazdu spravnu
cukry. odpoved’ 3b
V slinach sa nachidzaji antimikrobialne litky, ktoré zabrafuji mnoZeniu
kvasiniek.
Pridel'te 3 b spravnu odpoved’ (spolu 3b) Spolu: 3 body
Spolu za prakticku ¢ast’ | 30 bodov
TEORETICKA CAST
1) d) Lulok zemiakovy je hospodarska plodina, avsak niektoré Casti rastliny si | + body:
jedovaté2b Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
2) a)iii b)ii c)i + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b
1b kazda spravna odpoved (spolu 3b)
Spolu: 3 body
3) c) rozvadzanie organickych a anorganickych latok2b + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
4) a) V bunkach zelenych ¢asti rastlin mdze prebiehat fotosyntéza (tvorba + body:

organickych latok), ale aj dychanie (rozklad organickych latok)2b

Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body




5) c) Pasomnica3b + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 3b
Spolu:  3body
6.) a)lll b) IV o)l dll + body:
Za kazdu spravnu
1b kazdé spravna odpoved (spolu 4b) odpoved 1b
Spolu: 4 body
7.) a) Zivocich na obrazku ,,a,, ma jedové ilazylb + body:
b) Zivocich na obrazku ,,b,, ma jedové lazylb Z;‘ kaZd(;‘ SpraVnE
d) Zivotich na obrazku ,,d,, md jedové 3lazylb odpove !
Spolu: 3 body
8) a) Vtaky nemaju potné #lazy2b + body:
b) Hnedé sfarbenie stolice spdsobuju Zl¢ové farbiva2b Za kazd spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 4body
9) d) Clovek mé protistojné postavenie palca oproti inym prstom2b + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
10.) a) Kostnd drefi (krvotvorné kmefové bunky)1lb + body:
b) Plicalb Za kazdu spravnu
c) Pecenilb odpoved 1b
d) Oblickalb
Spolu: 4 body
11) Traviaca sUstava zabezpeluje prijem aspracovanie potravy. Potrava sa | +body:
u dospelého ¢loveka najprv mechanicky spracuje pomocou 32 trvalych fgpl;avz:(; Spranqu
zubov. Ptyalin je enzym obsiahnuty vslindch, ktory Stiepi Skrob na ’
jednoduché cukry. Potrava sa nasledne presuva do Zaludka, ktorého stena je
tvorend hladkou svalovinou. Enzym pepsin obsiahnuty v Zalidocnej Stave
rozklada bielkoviny na kratsie retazce (alebo az aminokyseliny). Travenina sa
presuva do tenkého ¢reva, ktorého prva cast sa nazyva dvanastnik. Usti do
neho Zl¢nik a podzaludkova Zlaza. Podzaliudkovd Zlaza produkuje okrem
enzymov Stiepiacich trdveninu aj hormodn inzulin, ktory sa podiela na
metabolizme cukrov. Povrch tenkého €reva je zvaéSeny mnozstvom vybezkov
— tzv. klkov. Nachadza sa v nich mnozstvo krvnych a miazgovych vlasocnic,
ktoré zabezpecuju vstrebavanie. Pre vstrebdvanie vitaminov A, D, E aKje
dolezité ich rozpustenie v tukoch.
0,5b kazda spravna odpoved’ (spolu 6b)
Spolu: 6 bodov
12)) e) PrediZend miecha2b + body:

Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body




13) a) Kvapavkalb + body:
d) Syfilislb
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b
Spolu: 2 body
14.) e) 0%3b + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 3b
Spolu: 3 body
15) Poloniny  3b + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 3b
Spolu: 3 body
APLIKACNA CAST
16.) a) Vitdlna kapacita pluc pacienta je 4,5 litra3b + body:
d) Mnozstvo vzduchu, ktoré vidy ostane v pltcach pacienta (tzv. rezidualny o
objem) je 1,5 litra3b Za kazdi spréviu
’ odpoved’ 3b
Spolu: 6 bodov
17) c) Ak by sme chceli pouZit zvukovy plasi¢ na slony, ktory by nestresoval | + body:
hlukom domace zvieratd, museli by sme poufZit infrazvukovu frekvenciu o
3b Za kazdu spravnu
x L , T . odpoved’ 3b
d) Clovek nie je schopny pocut vinfrazvukovom aani ultrazvukovom
frekvenénom pasme3b
Spolu: 6 bodov
18) d) ZvySenie teploty azvySenie koncentracie oxidu uhli¢itého pri danych | + body:

podmienkach sposobilo zvysenie intenzity fotosyntézy3b

Za kazdu spravnu
odpoved’ 3b

Spolu: 3body

Spolu za teoretické a aplikacné ulohy

60 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku cast’

90 bodov




